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Sógor, tiszteld a magyart!
Sajátságos szerencsénk van 

nekünk magyaroknak. Nem­
csak a messze idegenben, 
hanem a szomszédságban is 
félreismernek. Osztrák sógo­
raink szemében, amióta csak 
közösségben élünk velők, min­
dig szálka vagyunk.

Bármennyit áldozzunk is 
Ausztria erdőkében, csaknem 
akarják beismerni, ezt meg­
hálálni.

Történelmünk minden lapja 
tanúskodik erről. Osztrák só­
goraink legőszintébb szándé­
kunkat is már évszázadok óta 
sanda szemmel fogadták. In­
nen a közmondás is: Huncut 
a németi

Még most a világháború 
idején sincs másképp. Az 
egész világ, különösen min­
den osztrák atyafi, jól tudja 
az általunk meghozott nagy 
áldozatokat. A frontokon első­
sorban a magyar katona vér­
zik mindenütt. Dicső kato­
náink a királyért, a császárért, 
Ausztriáért is haláltmegvető 
bátorsággal küzdenek. Emel­
lett köztudomású tény: Az 
egész osztrák-magyar hadse­
reget mi látjuk el kenyérrel. 
Ezenfelül Ausztria polgársá­
gának jutányos áron nagy 
mennyiségben nyújtunk élel­
met. Ennek dacára sok oszt­
rák sógor szinte az irigysé­
gig gyűlöl minket. Fejükbe 
vették a Lajtán túl, . uogy 
nekünk mily jó módunk van, 
mikor ők szűkölködnek. Nap­
nap után fölhányják, hogy 
mi magyarok engedjük éhezni 
Ausztriát.

Ebből kifolyólag az osztrák 
közönség szüntelen neheztel 
ránk. Ahol csak alkalom nyí­
lik, ezt nyíltan ki is mutat­
ják. Akárhány magyar ezt 
szomorúan tapasztalta. Kik 
közülünk mostanában Auszt­
riában megfordultak, meg­
győződhettek, hogy huncut, 
sőt háládátlan a német.

Gyakori a panasz: a ma­
gyart még szállodákban, bu- 
ösujáró helyeken sem szol­
gálják ki. Azt mondják : min­

denben bővelkednek a ma­
gyarok s még sem adnak 
nekünk, mi sem adunk nekik 
még egy falatot sem.

Ehhez ugyan szükségtelen 
bővebb magyarázat. Szomorú 
jelenség ez s igazán érthe­
tetlen felfogás, eljárás. Hálá- 
datlan sógoraink mintha szin- 
vakságban, évszázadja gyű­
löletben íeledzenének még 
napjainkban is. Csak helye­
sen mérlegelnék nagy áldo­
zatainkat s tanulmányoznák 
a mi nehéz megélhetési vi­
szonyainkat; másképp érez­
nének !

Belátnák : bár sok mindent 
termelünk, a hosszú háború 
miatt mégis mi is nélkülö­
zünk. Megtudnák : nálunk sem 
mind arany, ami fénylik. Hi­
szen nálunk is minden olyan 
jegyrendszer alapján eszkö­
zöltetik, akár náluk. Minden 
gyűlölködő, hálátlan érzésű 
osztrák atyafinak szeretnék 
od súgni: Sógor, tiszteld a 
magyart, mert az vérével, 
verejtékével áldoz érettetek 1 
Ha mi is u gyülölségve hall­
gatnánk, már nem volna meg 
hazátok, sőt tán éhen is pusz­
tulnátok.

Mi magyarok kenyérrel vi­
szonozzuk a kődobást. Tanul­
jatok már egyszer tőlünk

p. Budai.

HorBíisziil is a Miifahornoik
B o r n, szept. 12. A lon­

doni Times utal arra a vi­
szálykodásra, amely Ke- 
renszki miniszterelnök és 
Ivalodin kozáktábornok közt 
a katonák kiváltságainak 
megszüntetése miatt támadt 
és annak az aggodalmának 
ad kifejezést, hogy a kozá­
kok cl találnak pártolni a 
kormánytól, amelynek pedig 
a legfőbb támasza voltak.
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üerenszkit megölték (?)
Stockholm, szept. 12. Az Aftenbladet jelentése 

szerint hire jár, hogy Kerenszkit, az orosz teljhatalmú 
miniszterelnököt meggyilkolták. A gyilkosság hire Pé- 
tervárott igen nagy rémületet keltett. Kornilov tővezér 
nem akar eleget tenni Kerenszki ama parancsának, hogy 
hagyja cl állását és — úgy látszik — magához akarja 
ragadni a hatalmat.
Eerenmlti meggyilkolásának hire.

Stockholm, szept. 12. A pétervári távirati ügy: 
nökség stockholmi képviselője kijelentette Kerenszki 
meggyilkolásának hírére vonatkozóan, hogy nem éri meg 
a fáradságot Kerenszki meggyilkolásásói Pétervárott ér­
deklődni, mert a gyilkosságról a legellenőrizhetetlenebb 
hírek járják. A Lokalanzeiger azt írja, hogy Kerenszki 
meggyilkolásának hírét még ezideig nem erősítették meg 
hivatalosan.

Bereitszkinél.
Reuter ügynökség Pétervárról jelenti szeptember 11-érol, hogy 

Kerenszki fogadta a kozákok küldöttségét, amely kijelentette, hogy 
hazafias kötelességének tartja a polgárháború elkerülését, úgyszin­
tén a belpolitikai viharok lecsendesitését. A küldöttség ezután útnak 
indult az orosz nagfőhadiszállásra.

IJf ^kertéiről — Tisza.
B u d apes t, szept. 12. Tisza István gróf volt mi­

niszterelnök tegnap a munkapárt otthonában kijelen­
tette, hogy örülni kell, hogy olyan szaktekintély áll a 
magyar kormány élén, mint Wekerle Sándor. A munka­
pártnak a választójogi törvényjavaslattal szemben meg­
tartandó állásfoglalásáról úgy nyilatkozott, hogy a mun­
kapárt szilárdan áll a választójogi törvényjavaslattal 
szembeni állásfoglalása mellett.

Kerenszki — mint diktátor.
Roter da m, szept. 12. Morning Post írja, hogy Kerenszki 

elég határozottan akart parancsainak érvényt szererni, azonban 
Kornilovban erélyes vetélytársra akadt. Kerenszki diktátori uralma 
Kornilov ellenszegülésén tört meg.

Ä Kiuvárhajóli
Berlin, szept. 12. A Wolff-iigynökség Jelenti: Az 

utóbbi időben a német tengeralattjárók az Északi ten­
geren legutóbb 20,000 brutto tonna hajóteret siilyesz- 
tettek el.

ICermlow Pé^erwér ellen.
Bérli n, szept. 12. Stockholmból jelentik: Az orosz 

eseményekről az utóbbi napokban a legkétségtelenebb 
hírek érkeznek. Kétségtelen, hogy Oroszország az utóbbi 
időben a leSrettenetesebb megrázkódtatáson ment keresz­
tül. Ezzel szemben az ellentétes hírek is gomba módra 
szaporodnak. Egy hir szerint Kornilov Pétervár ellen in­
dult, egy másik jelentés szerint Kornilovot letartóztatták.
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Cselédek életedapi.
— Soinogymoeye átirata. —

Somogy vármegye törv>" nyhité- 
aágától lendületes szavak!, fi meg­
irt átirat érkezett ma Szabadka 
városához. Az átiratban elmondja, 
hogy nemctak a többtermelés, «-te 
egyáltalán a termelés alapja, hogy 
a mezőgazda-ági cseléd és napszá­
mos legalább a kenyérből ohessék 
eleget, hisz egyebe úgy siuoi an­
nak a földhsz ragadt szegénynek.

A munkásé, ztályt a korarány 
állandóan biztntgatta. ígéretének 
azonban eddig mindig az ellenke­
zője következeit be. Jóllehet az 
őszi termés több, mégis a fejada­
gokat leszorították. A főid mun­
kásainak sorsa az éhezés volt. i 
Már pedig — mondja Somogy j 
vármegye — éhezéssel kezdeni és j 
végezni egy hosszú esztendőt, 
merő képtelenség, annál is inkább, 
mert a rendkívüli aszály folytán a 
kis veteményföláek sem segíthet­
tek rajtuk.

Ezért Somogy vármegye feli­
ratot intézett a kormányhoz, emel­
jék fel a mezőgazdasági cselédek 
és munkások fejadagját legalább 
30 százalékkal. Ha a felemelés fe­
dezetet nem találna ajánlja, hogy 
a sor-, keményítő és szeszgyár­
tásnak legmesszebbmenő megszo­
rításával nyerendő áipu, tengeri és 
burgonya íordittassék erre. A ha­
tározatban benn van még, hagy 
az állatállomány megmentése cél­
jából a nyerstermények egy részét 
biztosítsák az állattartó gazdáknak.

Somogy megye e határozatát 
megküldte azzal, hogy Szabadka 
város is foglaljon állást mellette.

A maximális árak őrei.
— Aí uj polgárőrség figyelmébe. —

fet, gyümöHtoöt etb. hoznak be,
fáikat rögtdti egy-egy jól ismőrt

Pár nappal ezelőtt hirt adtunk 
arról, hogy a szabadkai piaci árak 
megtartásának äz ellenőrzésére 
polgárőrséget szerveznék áz ejfe 
vállalkozó férfiakból. Amint iz 
ügy halad, tiibány pfip múlva 
már meg is kózdík működésüket 
az uj polgárőrök, hogy rendet je- 
remtsanek a piacon. Mielőtt azon­
ban muftit áj ukhéz fognának, lg. 
gyen szabad egy jó tanáccsá) szpl 
gálnuiik. Többek figyelmeztetőiére 
ugyanis helyes dolog volna, ha 
ezek a buzgó emberek nemcsak 
a piacon ellenőriznék az árak be 
tartását, hanem — és ez még 
fontosabb volna, mint a piaci el­
lenőrzés — kimennének a vasúti 
állomás elé és ott ügyelnének 
arra, hogy ne vigyék a falusi asz- 
szonyek, kik tejet, vajat, zöldsc-

ti*
ra, hogy ell^riBiizpi lehessen a 
maxitílállk árárc szerihtl árusítást 
Égyphr pénzes család ligyaffid vpn 
SzaoáuNli, akik minden árat meg­
adnak különösen u tejtermékekért, 
csak vigyék helyükké, ne kelljen 
kiruenni'ök a {fiséra. Ezek aztán 
összevásárolnak a kapuk alatt 
mindent az összes rokonságnak is 
és nem engedik meg, hegy ren­
des áron másnak is jusson belőle. 
Ezek nz igazi árdrágítók és neaa 
mindig az falusi asszony, akit ők 
csábítanak a drágításra 1 Ezekre is 
szigorúan kellene felügyelni, mert 
a bajt csak igy lehat orvosolni.

A fekete szörny 
legújabb áldozata.

Ma délelőtt ismét vasúti szeren­
csétlenség történt a szabadkai 
szűk pályaudvaron. A mozdony, 
a fekete állat újabb áldozatot kö­
vetelt. Csak tegnapelőtt adtunk 
hirt arról, hogy vasárnap éjjel 11 
óra után Tambnrszky Dömötör ki­
segítő fékest elütötte a vonat oly 
szerencsétlenül, hogy meghalt.

Ma délelőtt pedig BócLi János 
II éves tolató munkás járt sze­
rencsétlenül. Tolatás közben a ko­
csik kerekei alá került és jobb 
lapockáján törést szeavedett. Mel­
lén és hátán erős zuzódási sebek 
keletkeztek a szerencsétlenségből 
kifolyóan.

A szabadkai pályaudvaron tör­
tént szerencsétlenségek számát ez 
az eset is szaporítja. A sziik pá­
lyaudvar, mely Magyarországon a 
legnagyobb bünfészke a fekete 
szörnyeknek, már régóta rászo­
rulna arra, hogy kibővítsék. A 
kioővités pedig nemcsak a vasúti 
alkalmazottak, de a nagyközönség 
iránti kötelessége is az államva 
salaknak.

Valódi a merits ai
fogak és fogsorok

.BiilünlígessÉBEli LÄ? "
ás platinából, valamint arany és pia- 
tmafogak, koronák és hidak, úgy­
szintén szájpadlás nélküli fogak. Fog- 
húzás teljesen ér éatelenitve és fog- 
tomése- (plombok). Schilffer Géí.t 
vizsgázott fogtecteohnikuii, Sza­
badka, Kossuth-u., Vrokes-lme.

Telefon internrban 561.
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Egy vaggou liszt útja a Bácskából az országhatárig.
(Saját tudósításnak.) Merész do 

legru vállalkezott egy zontái ke­
reskedő, névszerint Stark Béla. 
aki 1915. decemberében, amikor 
pedig a Haditerwóny albi'ornányo- 
sa volt, összeszedett egy vaggoti 
lisztet és jó haszon fejében, a* ma­
ga zsebe hasznára, ki akarta csem­
pészni Sztuniszlauba. A lisztet 
Karjadou adta föl és a vasúti fel­
vevő közegek megtévesztésére az 
igazolványt fordítva ragasztotta 
föl a fuvarlevélre, hogy azt higy- 
jék, tévedésből cselekedett igy és 
ne vegyék észre * huncutságét.

A vaggou liszt el is jutott Mára- 
marosmegyéig, a Kőrösmezői ál­
lomásig, ott azonban az éber ha­
tárőrök észrevették a csempészést 
és szépen lefoglalták a lisztet, 

Most aztán bűnéért a szabad­
kai kir. törvényszék elé került 
Stark Bála, akit e tettéért G hinapi 
börtönre Ítéltek. Közben pedig a 
Haditermény is elcsapta hűtlen 
bizományosát, aki most asajd el- 
mélkedhetik a börtönben arról, 
hogy mégis csak jobb lett volna 
becsületes embernek maradnia.

Megkezdődött a read Horgoson.
— Lázadó asszonyok a piaczon. —

A Délvidék hozta napfényre a 
hergosi piaci állapotokat. De nem 
azért irtuk meg a horgosi piac 
árait, u gabona és zsir iszonyú 
uzsoraárát, mintha azt igazságta­
lanul magasnak tartottuk veína. 
szó sincs róla ! Ezek csak annyi­
ban uzsoraárak, amennyiben jóval 
felülhaladják a törvényes rendele- 
lekben megállapított árakat Ha 
térvény, térvény, azt nem szabad 
megszegni. Csak az ellen kell tel­
jes erőnkből küzdeni, hogy a vi 
szonyokkel esetleg nem ismerős, 
vagy egyes érdekkörök igényeit 
íeltüaően pártoló és sokszer so­
kakra bizeny igazságtalan rende­
letek — amilyenek nem voltak 
nálunk ritkák — meg ne jelenje­
nek.

Ennek a helyességét tapasztal­
hatjuk Horgoson, ahonnan a sza­
badkai ellátatlanok, az itteni mos­
tohagyermekek szokták beszerez­
ni apróbb élelmiszükségleteiket, 
különösön a baromfiaknak való 
ennivalót és a zsírt, no mos a 
lisztet. Mind a háromra nagyon 
rászorultak Szabadka lakói.' A 
húst Szabadkán nem lehet meg­
fizetni ; kénytelenek az asszonyok 
baromfit tartani. De azt etetni is 
kell. Erre való a szemestermény. 
Zsírt nem ad elegendőt Szabadka 
városa; egypárcseppet kapnihosz- 
szu két-hetekre. Igen keveset és 
azt is cscppekbfín, legtö. bször fo­
lyékony állapotban mérik. Liszt, 
az meg legjobban kell, mert a 
város lisztje most is (legalább a 
mull hétig) oly büdös, hogy be­
lőle valami undok, elképzelhetet­
lenül gyomorfelforgaté, piszkos,

bfizös kenyeret lehet csak sütni, 
amelytől beteg lesz az is, aki rá 
néz. Ha éhen nem akar halni, aki 
kenyérlisztjét a szabadkai városi 
boltból veszi ki, annak okvetlenül 
csempésznie, tilos utón kell ven­
nie lisztet. Ezt mi nem tanácskép 
pen mondjuk, hanem megállapít­
juk, hogy a szükség erre ráhajt­
ja az embereket.

Tegnap, kedden, megint heti­
piac volt Horgoson, ahol eddig 
mindig lehetett mindent kapni. 
Kellemetlen meglepetés érte azon­
ban az oda kiránduló szabadkai­
akat. Sokan mentek ki tegnap reg­
gel is a szegedi vonattal, hogy 
egyet-mást bevásároljanak, azon­
ban már az állomáson észrevették, 
hogy tele vannak az utcák cseud- 
őrökkel. A piac is csupa csendőr 
meg rendőr volt, úgyhogy alig le­
hetett valamit vásárolni titokban. 
Az a 10—15 szabadkai asszony, 
Hki Btt pár liter gabonát és egy- 
egy félkiló zsírt vett (24 koronáért 
kilóját) — de egész kilót nem is 
kaptak ezt a silányságot, sem 
merte kivinni a horgost" álló 
másra, ahol akkora az ellenőrzés, 
hanem gyalogosan fáradtak el a 
királyhalmi .állomásra — olyan 
messze, mint Szabadkától Palién 

és ott ültek vonatra és jöttek 
haza. Ezek beszélték, hogy 10-15 
asszonytól is elkoboztak egy-egy 
kosár gabonát a piacon a hatóság 
emberei, u szigorú ellenőrök. Te 
hát már Hőrgoson sem lehet sem­
mit sem kapni. Bizony, nehéz az j 
élet ...

Beszédek.
(VIII)

(Folytatás.)
A főispán válasza a tisztviselői 

kar üdvözletére.
Mag vagyqk győződve — nem 

is számítottat)! a polgármester ur 
nagyöh hizel|ő száraira —, hogy 
delgaitqbáp, muukáasságaimban tá- 
hfdgatfil fognak s a itiagam részé­
ről szigtéa kijelentem, hogy tő­
lem * tisztviselői kar a legtöké­
letesebb támogatást fogja kapni.

Vari még egy kOtilességem a 
tisztviselőkkel szemben. Reppant 
nehéz viszonyok között állnak 
önök a tekintetben is, hogy az 
abnormális viszonyét folytán kez­
dik a tekintélyt megtépázni. Tisz­
tában vagyok én a panaszok nagy 
átlagával és nagy részével. Tudom, 
hogy az emberekben bizonyos go­
nosz indulatok is szabadultak fel 
a mostani háború folytán és sze­
retnek a tisztviselővel nagyon 
könnyen elbánni. Szeretik arra 
rásütni, hogy hanyag, nem törő­
dik semmivel, nem azért van ott, 
amiért ott kellene lennie . hogy 
bennünket szolgáljon. Vagyis a 
tekintély elvével nagyon hamar 
szeretnének néha és némelyek vé­
gezni, gvagyis le akarnák becsüiai 
a tisztviselőnek a munkásságát, 
le akarják szállítani arról a pie- 
deszkáiról, különösen a ma dol­
gozó tisztviselőt, melyre joggal 
lehet állítani. Ha ilyent látok, 
hegy valaki az önök munkáját le­
becsüli, ha valakinek azzal baja 
lesz, hogy önök dolgoztak, de nem 
mindenkinek a szája ize szerint 
dolgoztak, legyenek meggyőződve, 
hogy amig itt leszek ezen a he­
lyen, én az urakat mindenkivel 
szemben és mindenkor meg fo­
gom védeni. Én az urakat meg 
fogom védelmezni anyagi érdekeik­
ben ős munkájukbnn is.

Mikor az uraknak egyúttal ba­
rátjuk leszek, remélem, hogy lesz 
annyi erőm fölfelé is, és bárkivel 
szemben is, hogy az önök igé­
nyéit, érdekeit, kívánságait, tekin­
télyét, emberi mivoltát — mert 
sokan ezt is kétségbe vonják — 
egész lelkűket, énjüket teljes erőm­
ből meg fogom védeni. Hálával 
vagyok eltelve, hogy engem ilyen 
szívesen fogadtak, hogy ennyi bi­
zalmat előlegeztek nekem. Ez ne­
kem véghetetlenül jól esik. Ezt 
végtelenül nagy hálával és köszö­
nettel fogadom és ismételten ki­
jelentem : megköszönöm az urak 
nak előttem való megjelenésé1; 
hangsúlyozom és újra kijelentem, 
hogy önöknek lehetett sok jóba­
rátjuk a főispánt székben — való­
színűen valamennyi az volt —, de 
jobb barátjuk nem , volt, mint a 
milyen ón leszek. (Éljenzés).

Baloghy Ernő di\ székfoglaló 
beszéde.

Tekintetes Törvényhatósági Bizott­
ság !

A kormány bizalmából és a ki­
rály parancsából foglalom el a 
főispánt széket, miután letettem 
az esküt, átérezve unnak minden 
szavát.

Az enge met meghívó küldöttség 
először a templomba hivott imád­
kozni. En elmentem oda, imád­
koztam, hogy sikeres legyen a 
munkám. Az, hogy Istenhoz fo­
hászkodtam, jelzi mély vallásos 
érzésemet. De ez egyúttal azt is 
jelzi, hogy türelmes vagyok a más- 
vallásuakhoz

(Folytatjuk.)
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A munkásblzfoiitásl 

törvény revíziója.
\z ipari munkások biztosításá­

ról szóló betegsegélyzési és bal­
esetbiztosítási törvény revíziója ér­
dekében még a háború előtt ha­
talmas mozgalom indult meg a 
szabadkai iparosok részéről is. a 
revíziót ugyan több alkalommal 
beígérte a kormány, megcsinálni 
azonban nem tudta, mert közben 
kitört a háború, amely aztán e 
kérdésről is elterelte a figyelmet.
A munkabérek aránytalan meg­
növekedése, a segélyeknek a mai 
viszonyokhoz mórt aránytalan ki­
csisége és általában a háború által I 
teremtett változott viszonyok arra 
kényszeritelték még a Tisza-kor- 
mányt, hogy a jelenleg érvényben 
lévő munkásbiztositási törvény no­
vellám módosítására vonatkozóan 
törvényjavaslatét terjesszen a par-' 
lament elé. A törvényjavaslatot a 
képviselőház letárgyalta, sőt már 
a király is szentesítette. E tör­
vény szerint felhatalmazást kapott 
a kormány, hogy a jelenleg ér­
vényben levő munkásbiztositási 
térvénytől rendeleti utón eltérő 
rendelkezéseket tehessen. A ren­
delet már elkészült s most rniutáa 
Horvátországra is kiterjed, a hor- 
vát bán előtt van, ahonnan visz- 
szaérkezve még e hó végén életbe 
is lép. A rendelet szerint a jövő­
ben biztosítani kell az eddig biz­
tosítottakon kívül a házicselédeket 
is. A munkások, segédek, tanon- 
cok. szolgák és cselédek az eddigi 
8 korona biztosítási határral szem­
ben, munkakeresményükre való 
tekintet nélkül biztositandók.

A tisztviselők, kereskedősegé­
dek és általában a hasonló állás­
ban levő alkalmazottak csak ab­
ban az esetben biztositandók, ha 
évi fizetésük a 3600 koronát, vagy 
a napi 12 koronát meg nem ha­
ladja.

A rendelet igen mélyreható üd­
vös újítást tartalmaz a segélyek 
felemelésére vonatkozóan is.

Az uj rendelet szerint az a mun­
káltató, ki a betegsególyezési és 
balesetbiztosítási járulékot 8 nap 
alatt nem fizeti be a pénztárhoz, 
kihágást követ ti, mely miatt kit hó­
napig terjedhető fogház és 600 ka­
tonáig terjedhető pénzbirsaggal bün­
tetendő.

tott. Több magánszámoa kívül egy 
lelkes gárda előadta Weisz Már­
ton 86-os hadnagy ügyesen megirt 
darabját, A kwtyamosó szerelmeit. 
Miska, a kutyamosó, élénk ünnep­
lésben részesült. A közönség pá­
ratlan élvezetére szolgált e kitűnő 
szerep alakítása. Mikosevisk Mar­
git, a háziasszeny szerepében mél­
tán aratta a zugé tapsviharokat, 
melyek aaagánszámait is mindvé­
gig kísérték. Pfalz Margitka a 
leány szerepében bájos közvetlen­
séggel nyerte meg a közönség tet­
szését. Legáth Babéi a közönség

részéről hasonló óváeióban része­
sült. Hasas Leona szavalatain kí­
vül a szobalány szerepében vál­
totta ki a közönség legbensőhb 
tetszését

Bár az est sikerének emeléséhez 
Hi gyban hozzájárult volna a többi 
szereplők fellépése, a közönség 
lelkes hangulatban hagyta el a 
Vigadó nagytermét.

Az est szép jövedelmet hozott 
az esperunío kör könyvtárának gya­
rapítására és a rokkant katonák 
javára.

NAPI HÍREK.

Az esperantisták 
palicsi estélye.

A szabadkai esperanto-kőr teg­
nap este rendezte első estélyét. 
Habár a közönség körében nem 
nyilvánult meg a szükséges érdek­
lődés, a palicsi Vigadó nagyter­
mében mégis elég szép számmal 
vettek részt az estélyen. Az elit 
közönség mindvégig lelkesen ün­
nepelte a szereplőket, kiknek azon­
ban egy része az újvidéki katona­
nap fáradalmai után nem vehetett 
részt az est sikerének emelésében.

A közreműködő szereplőket zugó 
tapsviharok fogadták és a függöny 
is mindannyiszor meleg ünneplés 
közben gördült le. P. Szentirmai 
Béla, a Király-szinház v. tagja 
szellemes és ügyes konferánszaival 
tűnt ki. Bartók Márta nagy ha 
lássál szavalta el az 1914—17. 
oimii saját költeményét, Sátorné 
Etelka nagy tetszéssel beszélt a 
közönség előtt esperantóui. Békéssi 
Bosnyák Gyula énekes bonvivant 
kupló-számaival szép sikert ara­

— Dr. Vargha György hazajött 
a 33 liónapes fogságból. Dr. Vargha 
Györgynó tegnap reggel táviratot 
Kapott férjétől, hogy az esti gyors­
vonattal, mely Budapest felől ér­
kezik, harminchárom hónapos fog­
ság után hazaérkezik. Este a pá­
lyaudvaron megható jelenetek kö­
zött látta egymást viszont a férj 
és feleség. A 8 éves Margitka kis­
leányuk nemzeliszinü szallaggal 
átkötött virágcsokrot nyújtott át 
hős apjának. Úgyszintén a pálya­
udvaron várta a függetlenségi kör 
több tagja, élükön Mukits Simon­
nal. A viszontlátás örömei köny- 
nyekig megindító volt.

— A szabadkai tisztviselők éle- 
lembeszerzésa. A szabadkai tiszt­
viselők beszerzési esoportjának bi­
zalmi férfijai a városháza tanács­
termében tegnap értekezletet tar­
tottak. Az értekezleten ír. Biró Ká­
roly pelgárm.'ster elnökölt. Beje­
lentése szerint zsírt, babot, burgo­
nyát, káposztát, hagymát kellő 
mennyiségben fog kapni a tiszt­
viselők beszerzési esoportja. Ezek­
ből az élelmezési oikkokből az 
egyes családok fejenként és ha­
vonként a következő mennyisége­
ket kapják : burgonya 15 kg. ká­
poszta 4 kg. zsir 1 kg. hagyma 
fél kg. bab fél kg. A tisztviselő­
csoport szén- és tüzifaszükségleté- 
nek kielégítése végett addig nem 
lehet lépéseket tenni, amig az er­
re vonatkozó erszágos intézkedé­
sek nem ismeretesek. Az értekez­
let elhatározta, hogy vasárnapra a 
csoport tagjait rendkívüli ülésre 
hívják egybe. Ezen az alapszabá­
lyok néhány pontját a szükséghez 
képest módosítani fogják.

— Seabadka város közigazgatási 
bizottságának ülése. Szabadka vá­
ros közigazgatási bizottsága teg­
nap délután ülésezett. Az ülést a 
megjelenésben meggátolt főispán 
helyett dr. Biró Károly polgármes­
ter nyitotta meg. Napirend előtt a 
polgármester megemlékezett dr. 
Purgly Sándor volt főispánról. 
Hiszem, — mondotta — hogy az 
egész közigazgatási bizottság tet­
szésével találkozik az az előter­
jesztésem, hogy a közigazgatási 
bizottság igaz tiszteletének és 
nagyrabecsülésének kifejezése mel­
lett dr. Purgly Sándor főispánnak 
a közigazgatási bizottság élén ki­
fejtett munkásságáért és érdemei­
ért jegysőkónyvi elismerést szavaz­
zanak és erről ő érteeitessék. A 
bizottság az indítványt egyhan­
gúlag elfogadta. — Majd Völgyi 
János dr. főjegyző felolvasta n 
közigazgatás múlt havi állapotáról 
szóló jelentést. Ezután Bartha 
Antal dr. tiszti főorvos az augusz­
tus havi közegészségügyről tett 
jelentést.

— A hagyma és káposztaszük­
séglet fedezess. A Délvidék már 
hírül adta, hogy Szabadka városa 
megvásárolja azok részére a hagy­
ma- cs káposztaszükségletet, kik 
a szükségelt mennyiséget a köz­
élelmezési hivatalnál bejelentik. A 
jelentkezés még csak pár napig 
tart.

— Hősi halottak. A Bercsényi- 
uteai fiú felső kereskedelmi isko­
lában halt meg Schöner János 30 
éves 23-ik gyalogezredbe!! köz­
katona. — Ugyanott halt meg 
Voart József 48 éves 52-ik gya­
logezredbeli bácsi népfelkelő is. 
Mindkettőjüket beszállították a 
Bezerédy-féle hullaházba, honnan 
a holnapi nap folyamán lesz teme­
tésük.

— Kiverte a fogát a villamos. 
Nagy riadalom volt tegnap a Nem­
zeti-Szálloda előtt. A villamos 
nekiment egy kocsinak, melyet 
egy asszony hajtott A kocsi gaz­
dája bent ült a kávéházban és 
azalatt az asszony vigyázott a ko­
csira, melyen 5-en ültek. A kocsi 
a villamos sínek mellett állott és 
a csengetésre az asszony próbálta 
is elhajtani onnan a kocsit, de a 
lovak éppen az arra jövő 8 as 
számú villamos elé tolták a kocsi 
hátulját, úgyhogy annak a villa­
mos teljes erővel nekiment. A 
kocsiban ülő öt személy kiesett az 
utca aszfaltjára, de szerencsére 
egyiküknek sem esett komolyabb 
bája, esak a hajtó asszonynak 
esett ki 3 foga és az arcát is csú­
nyán összehórzsolta. Azonkívül az 
egyik lovat is alaposan megszurta 
a rúd. A kocsivezető ébersége ke­
rülte el a további nagyobb sze­
rencsétlenséget, mert rögtön meg­
állította a villamost.

— Jelentés a Katolikus Sajtó- 
egyesületről. Most küldi szét fü­
zetbe foglalva a K. S. E. legújabb, 
9-ik évi jelentését a május 16-án 
megtartott rendes közgyűléséről. 
A hivatales jelentéseket és elhang­
zott beszédeket kűzli a füzet, a 
melynek adatai szerint 1917. már­
ciusi végén a gyümölcsözően elhe­
lyezett sajtóalap volt: 373 ezer 
korona; az egyesület összes va­
gyona kb. fél millió korona. Saj­
tó támogatás, kezelési költség el­
mén elköltött az egyesület a múlt 
évben 95 ezer koronát. A múlt 
évben tartott az egyesület első íz­
ben templomon kívüli sajtó va­
sárnapi gyűjtési, amidőn az egy­
házmegyék közül a pécsiben 12,800, 
a kassaiban 11,800, az egriben 
10,350, a kalocsaiban 10,080, az 
esztergomiban (Budapest) 8 ezer 
korona gyűlt be, a többi egyház­
megyékben pedig jóval kevesebb. 
Az eddig elért legnagyobb ered­
ményhez képest ez uj rendszerű 
gyűjtés a legszebb eredményt az

egri és kalocsai egyházmegyékben 
érte el; előbbiben eddig a legna­
gyobb évi gyűjtés-eredmény 3350, 
nálunk 3730 K volt. Ebből csak 
biztosítást meríthet magának az 
egyházmegye minden lelkes sajtó- 
barátja, hogy agitáljon a jó ügy 
érdekében. Mig a templomi gyűj­
téssel eddig elért legnagyobb ösz- 
szeg 62,000 K volt, addig tavaly 
a templomi és templomon kívüli 
gyűjtés eredménye 102 ezer K-át 
tett ki az összes egyházmegyék­
ben. A gyűjtés e módja kitünően 
bevált.

— Bicskázás az utcán. Popevics 
Sánder 19 éves szabólegényt teg­
nap este lakása előtt, (I. kör. Ber­
csényi-utca 215.) két ismeretlen 
egyén bieskával megszurta. A 
bicska bal oldalán ejtett egy hosz- 
szabb haeitott sebet. Popevics ál­
lítása szerint a két ismeretlen 
egyén, — akikről egyebet nem 
tud, mint hogy az egyik csizmá­
ban, a másik bőr lábszérvédőben 
volt — minden ok nélkül szúrta 
meg. Popovies esete nem egyedül 
álló.

Ha régebb lappéldányokat akar 
rendelni valaki, irja meg levél­
ben, hány darab újság kell neki, 
küldjön be abban a levélben a 
Délvidék kiadóhivatalának 
annyiszor 6 fillérnyi levélbélye­
get és mi azonnal küldjük címére 
a lapot. 5 újságért példáid küld­
jön egy 30 filléres bélyeget.

Patahohbaa folyik a pezsgő.
Berlin, szept. 12. Mint a 

Lokalanzeiger jelenti, Pé- 
tervárott a mulatós kedv 
szertelenné fajult. A ven­
déglők és a kabarék egész 
éjszakán át nyitva vannak, 
a bor és a pezsgő patakok­
ban folyik.

(Jégválteiás. Szabadka. Délvidéki 
közgazdasági bank rt. Poór Jakab 
dr. Horváth Lipót és Halász Manó 
lg. tagok töröltettek.

Megszűnt cég Baja. Wagenblatt 
és Henerári.

Főszerkesztő : Pinterits Károly 
igazgató, Budapest.

Főmunkatáre : Dr. Fontányi Józse, 
ügyvéd, Szabadka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, Rákóoei-uton 20. szám

Felelős szerkesztőnk telofonszáma :
Fiiltcs 34.

Menyi Mihály felléptével 
A csikós

Szigligeti Ede népszínműve 4 felv.
Színre kerül kedden, szerdán és 

csütörtökön.
! P ezdete fél 6 és fél 9 órakor.
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Léánrerési hirdetmény.
Folyó éri szeptember hó 12-<n d. e. 9 

órakor Ssabadkóa a Szegedi-uton levő 
Honvéd huszár laktanyában 89 darab, a 
I, huszár és 4. honvéd huszár ezredből 
származó kincstári ló nyilvános árveré­
sen eladatik. Az árverésen résztvevők 
kötelesek a polgármesteri, illetve a fő­
szolgabírói hivatal által láttamozott vá­
sárlási -igaveiványt előmutatni.

Szabadka, 1917. szeptember 8.
Katonai állomáaparancsnokeág.

Hétfőn és kedden a

Csábitó.
Dráma három felv. Főszereplő :

Nicolai Johannáén.

Mozi Bandi 
kalandjai.

Vígjáték 4 felv. Főszereplők :

Paul Heidemann és Erika Släsmer.
Előadások kezdete 1 hétköznap 
fél 6 és este fél 9 órakor, vasár- 
és ünnepnap 2-től folytatólag.

Bácskai utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zoinbor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hírlap­
árusítóinál.

Viszketegség.sömör.rüh

91

bajt leggyorsabban elmulasztja 
a Dr, Fleach-féle eredeti

Barn azsir“.
Nincs szaga, nem piszkit. 
Mindig eredeti pecsétes dr.
F1 e s c h-félét kérjünk. Próba­
tégely 1'eO, nagy tégely 3 kor.
- - családi tégely 9 korona. - -

Kapható Szabadkán : Decsy Gyula 
,SzL Teréz“ c. városi gyógyszertárában 
I. kör, Deák-utca, Kiskápolna mellett

Meghívó:
A Honi Fonó- ói Kfltélveré'gyAr 

részvénytársaságnak 1817. szeptember 
28-án délelőtt fél 11 órakor Hódságon 
saját üléstermében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
Napirend :

1. Az igazgatóság javaslata az alap­
tőke felemelése tárgyában.

2. Igazgatósági előterjesztés az el­
sőbbségi részvényeknek törzsrészvénnyé 
leendő változtatása tárgyában.

3. Az alapszabályok módosítása.
4. Esetleges indítványok.

Felhívjuk a t. részvényeseket, kik a 
rendkívüli közgyűlésen részt óhajtanak 
venni, hogy részvényeiket alapszabá­
lyaink értelmében a közgyűlés előtt 
legalább 8 nappal téritvény ellenében 
vállalatunk pénztáránál, avagy az Agrár 
Takarékbén tárnál, Zom borban, vagy pe­
dig a Hódsági Takarékpénztárnál";Hód- 
ságon letenni sziveskoajenek.

Az igazgatóság.

Bérbeadó
Hódságon néhány hold 
első minőségű

szántóföld,

MENETREND
Budapestről érk

Budapestre ind.

Z-omborból érk. 

Zomborba ind, 

Fjvidékrö! érk.

Újvidékre ind.

délután 100 
éjjel 6 01* 

12-24 
8-69

délelőtt 10-16*
délután 1-66 

éjjel i2-4ő 
6-28

délelőtt l0-02* éjjel lOll 
éjjel 6.14* 

528
délelőtt 7.42 
délután 1-21 

éjjel 11-50 
délután 1‘48 

éjjel

belkertőszetbez 
más,megfelelő

alkal-

lakással E
Esetleg felében is mű­
velhető. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

gy jó házból 
való fiút fize­
téssel felvesz
a SZERT UNTUL nyomdo.

Szegedről érk. délelőtt 
délután 

éjjel
Szegedre ind. délelőtt

délután 
éjjel

Cservenke—Gombosról 
' érk. éjjel

Ce erven dk a—Gombosra
ind, 

Zentárói érk- 
Zentára ind. 
Bajáról érk.

éjjel

délelőtt
éjjel

Bajára ind.

Bácsalmásról érk. délelőtt
A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig

6-26*
4-44
7- 42 

12-40
8- 07
6- 15 
1-80

12-05

867

4-42
11-05
4-38
802
926
700
6-06
7- 46

S^földek
Siklós (Baranya m.) városhoz 
egy óra Old és Torjinc (ma­
gyar és íokacz) községek közt 
több parcellában 40 magyar hold 
elsőrendű fekete szántó, igen 
előnyös erdő és lege’őjog ked­

vező fizetési feltételek 
mellett azonnal eladó.

Herczog Fívérah btnkhóza 
Szabadba.

A „Délvidék“ már fél ket­
tőkor kapható az utcán.

Eladó
borok és szöllő

SZOBONYA BERTALAN
Horgosi Királyhalmán elad 600 hl ó és 
tavalyi bort, törkö ypálinkát 150—200 hl 
Chasselas szőlőt, továbbá Madeleine an- 
gevinet és Kossuth Lajost helyben átvéve 

és a vevő kosaraiba mérve.

Bcs.ésfcir.Z3. gyalogezred

HÜDISLBUMil.
Szerkesztette :

Kun József Jen# tart. főhadnagy.
1060 harctéri kép 
és rajz, 100 érde­
kes cikk és vers.

A világháború első két évében 
kitüntetett ée elesett 23.as hősök 
Írásban és képben megörökítve.

300 autogram 
uralkodóktól, had­
vezérektől és ez- 
redbeliektől.

A számos díszes kiállítású 
csoportképen több mint 3000 
ezredbeli arcképe található.
Ara 20 kor. Megrendelhető : 
Kun József Jenő főhadnagynál, 

Tábori posta 632.

Használt
tankönyveket

magas áron vásárlunk, vagy 
ez évben szükségesre becse­
réljük. Mielőbb vásárolja meg 

mindenki szükséges

iskolakönyveit
leszállított áron, amig a kész-
------ let tart!

Tisztelettel
Lipsitz és Lumpéi
könyvkereskedés és antik­
várium Rudics-utca, a Zsidó 
templom melleit. Telefon 604.

■BHI

a ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
E : : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE. ................
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horváf Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka,
— ----------

M OZDföVlf £ f*!4bn1dkn» Zagreb, Karlovác, Növi Clrkvenica.r-. Befizetett alaptőke 10.000,000 ős tartalékalap 2.000,000 K.

Elfogad : í6nyv6«sWkre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. - A betétekre
/ a moratdr,um rendelkezése, nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizettetnek kk

V ŐSZ 63 elad : Cnn-ur61! értdkpapirokat (Miami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket atb.)
külföldi érc- és papírpénzeket éa az ö.szes egyéb értékeket napi árakon.

Átvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. ------
Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb városokban házakra. Kibocsájt: 4v, és 5°/„ (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)

pupilliris biztonsápn, adómentes, mindenféle óvadék céljain alkalmas zálogleveleket.
1 ári és kcre.l edelmi vállalatokat, végez birtok parcellázások at és elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat. 

É I,LEGELŐNYÖSEBB feltételek meliert az összes banküzleteket, továbbá börzei ős komissisionális megbízásokat.

Áruosztály. £">"10 ée’“^mivelő0nekikei0bhnj’nilldíi gyártmányú arató,- fűkaszáló- és vetőgépeket, cséplőgőpgamiturákat kukor-ea- V P 0 66 Bormivelo ekéket, boronákat, szeoskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gépeket.
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